Rozdział 12
[image: image1.jpg]Ponizej sformutowano poczatki czterech zdani (od 1 do 4). Do kazdego z nich dobierz jego
wlasciwe zakonczenie sposréd A—E.

1. Obrazy powstajace w zwierciadtach kulistych wypuktych... (] A/[B/[J¢/[JD/[JE

2. Obrazy wytworzone przez zwierciadla kuliste wkleste... (] A/[B/[J ¢/ D/[JE

3. Im krétsza ogniskowa soczewki skupiajacei... [ A/[1B/[J</[]D/[JE

4. Im wickszy jest wspolczynnik zalamania przezroczystej cieczy, w ktorej zanurzono szklang soczewke skupiajaca
(ale mniejszy od wspétezynnika zalamania szkta!)... (] A/[]B/]J<¢/D/[JE

A. ...tym zdolnos¢ skupiajaca soczewki jest mnigjsza.

B. ...s3 zawsze pozorne i nicodwréocone.

C. ...s3 zawsze pozorne i odwrdcone.

D. ...tym zdolnoé¢ skupiajaca soczewki jest wicksza.

E. ...sa wniektorych przypadkach pozorne.




[image: image2.jpg]Wigzka $wiatla bialego pada w prézni na blok szklany pod katem 0 < < 90° i zalamujac si¢ na plaskiej powierzchni
granicznej ulega rozszczepieniu.

Ponizej napisano cztery zdania.

Przy zdaniu prawdziwym, stanowigcym przyczyne opisanego wyzej zjawiska, wpisz w okienkach P, P.

Przy zdaniu prawdziwym, ale nie stanowigcym przyczyny opisanego zjawiska, wpisz w okienkach P, —.

Przy zdaniu falszywym wpisz w okienkach F, —.

W prézni szybkosé §wiatha o réznych dugosciach fali jest jednakowa. [] []

W szkle $wiatto o réznych dugosciach fali rozchodzi sig z réznymi szybkosciami. [] []
W szkle $wiatto o najkrétszej fali rozchodzi sig z najwicksza szybkoscia. [ []

Swiatlo biale ulega rozszezepieniu tylko po przejéciu przez pryzmat. [] []
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[image: image3.jpg]I. Dokonicz ponizsze zdanie tak, aby bylo prawdziwe.

Za pomocy soczewki skupiajacej otrzymujemy obrazy rzeczywiste i powickszone, gdy przedmiot znajduje si¢ w od-
leglo$ci od soczewki takiej, ze (podaj odpowiedni przedzial) .

II. Gdy przedmiot zblizymy do soczewki skupiajacej z odleglosei x, = f do odleglosci x, = f , to powigkszenie
otrzymanego obrazu
A. wzroénie 4 razy B. wzro$nie 3 razy
C. wzrosnie 2 razy D. wzrosnie 1,5 razy

E. zmaleje 2 razy F. zmaleje 3 razy




[image: image4.jpg]1. W przypadku gdy przedmiot znajduje si¢ w odleglosci wigkszej od ogniskowej soczewki skupiajacej, w miarg wzrostu
tej odlegtosci jego obraz [ ] A/[]B/[]C.
A. zbliza si¢ do ogniska
B. zbliza si¢ do podwdjnej ogniskowej
C. oddala sig¢ od soczewki
1L

[JA. tzeczywisty obraz przedmiotu znacznie oddalonego od

Odleptoscobrazy soczewki powstaje w odleglosci okoto dwdch ogniskowych.

powstajacego na siatkowee

od soczewki oka jest [P/[JF | poniewaz |[]B. obickty, ktére ogladamy znajduija sic w duzej odlegtosci
w przyblizeniu réwna od oczu.
ogniskowej tej soczewki

[C]C. obraz zawsze powstaje w ognisku soczewki.




[image: image5.jpg]Na zwierciadlo wklgste pada promien $wiatla.
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Dla kazdego z przypadkow 1-4 przyporzadkuj sposrod A-F bieg promienia po odbiciu od zwierciadta.
A B C

L. OOy dodode/dF
20O >~dodn/ O/ OF
3. 0a0OyOoOn O drF
4Dy Ow>OoOrOs/dF




[image: image6.jpg]Marcin skierowal wzrok w strong wngtrza szklanki z woda, jak przedstawiono na rysunku. Na dnie szklanki lezala

moneta.
W4

Odpowiedz na pytania:

1. Czy, sadzac z rysunku, Marcin widzi monete? [] Tak/ [ ] Nie

2. Czy jesli w szklance nie bytoby wody, Marcin widzialby monetg? [] Tak/ [ ] Nie

3. Gdyby szklanke wypelniono substancja o mniejszej ggstoéci optycznej, czy moneta bylaby widoczna w calo$ci?
[ Tak/ [ Nie

4. Czy zjawisko to mozna wythumaczy¢, korzystajae z prawa odbicia? [] Tak/ [ ] Nie

5. Czy zjawisko to mozna wythimaczy¢, korzystajac z prawa zatamania? [_] Tak/ [_] Nie




[image: image7.jpg]Na rysunkach a) i b) przedstawiono schemat dwéch zjawisk fizycznych.

I. Uzupelnij ponizsze zdania, wybierajac wyrazenie sposroéd A—C w taki sposob, aby zdania byly prawdziwe.
1. Rysunek a) przedstawia zjawisko [ A/[]B/[]C.
2. Rysunek b) przedstawia zjawisko []A/[]B/[]C.
A zalamania $wiatla
B. rozproszenia §wiatta
C. odbicia $wiatla
II. Zjawiska przedstawione na rysunkach a) i b) obserwujemy w codziennym zyciu.
1. Dzigki zjawisku przedstawionemu na rysunku a) mozemy [ D/ [(JE/[JF/ [ G/[JH
2. Dzigki zjawisku przedstawionemu na rysunku b) mozemy [_]D/[E/[JF[]G/[JH
D. przegladad si¢ w lustrze
E. czyta¢ ksigzke przy lampce nocnej
F. korzystac z peryskopu
G. przegladac si¢ w szybie wystawowej

H. widzie¢ przedmioty nie§wiecgce wlasnym §wiatlem




[image: image8.jpg]Z trzech szklanych krazkéw odcigto rézne czesei. Na pozostaly czes¢ kazdego z nich skierowano promien §wiatla,

jak pokazano na rysunkach.
A/l _|B/ A/l |B/LIC 3. LA/ B/
Ponizej narysowano dolne fragmenty krazkéw, z ktorych §wiatlo przechodzi do powietrza.

1.
Przyporzadkuj kazdej czgsci krazka (1, 2, 3) fragment z A-C, w ktérym poprawnie naszkicowano bieg promienia.
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